

EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre, 54 medio año y 66 un año.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocho líneas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo. Madrid: Arenal 11, libreria de Hernando. Se sirven suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

FERRO-CARRIL.

Ha regresado á esta ciudad Don Juan Rivas Orozco, de su viaje á la de Valladolid, con objeto de acordar con los pueblos de esta última provincia, interesados en el trayecto de la proyectada via férrea, la asociacion de los mismos á la empresa del Sr. Salamanca.

Como era natural en el patriótico entusiasmo de aquellas localidades por negocio tan trascendental al desarrollo de su importancia y riqueza, con la espontaneidad mas meritoria, se han asociado á pensamiento tan elevado, concurriendo los apoderados especiales de los municipios á la junta á este fin celebrada con nuestro conciudadano representante del Sr. Salamanca el 18 del corriente, ante el Sr. Gobernador de aquella provincia; en cuyo acto reinó la efusion mas estremada de adhesion en todos conceptos al proyecto, y la mas completa decision de no rehuir aquellos Ayuntamientos sacrificios de ningun género para contribuir á que en breve se convierta en realidad. Escusado es decir que entre estos se cuenta el de la asociacion de sus haberes á esta empresa. En su dia publicaremos las respectivas cantidades de su suma.

Aunque para el contrato del Sr. Salamanca con esta provincia en nada influye este aumento de asociacion, debe sernos muy grato por la idea elevada que del negocio produce tal expansion hácia el del interés público. Satisfecho deberá estar el legítimo amor propio del Sr. Salamanca, viendo la facilidad y la brevedad con que los pueblos todos á que dirige sus indicaciones en estas dos provincias para empresa de tal importancia, le contestan con pruebas tan relevantes de la confianza que les inspira. Crédito de estas proporciones es la mas envidiable aureola en lo humano, como distintivo de la probidad y del talento.

CONTABILIDAD MUNICIPAL.

Uno de los puntos, en que como muy principal y de interés local, ha fijado la administracion su mirada de algunos años á esta parte, ha sido el de las cuentas municipales que en su inconcebible atraso presentaban tal involucracion, que los archivos de los municipios no contenian ninguna finiquitada desde hacia 12 años.

De este estado de cosas en ramo tan importante de la administracion pública, resultaron graves perjuicios á los individuos como

cuentadantes, y á los pueblos como contribuyentes. Generalmente, y con mayor motivo en las épocas en que los municipios eran propietarios, la administracion municipal estaba desatendida, hasta el grado de concretarla á una informal rendicion de cuentas con el carácter de oficial, que se presentaba en los Gobiernos políticos entonces, y de provincia ahora, en cuyo archivo se envejecian, y caducas ya entraban á ser examinadas.

Los cuentadantes legales en el trascurso de los años que á sus cuentas colocaron en el envejecimiento, murieron en su mayor número, y las familias de aquellos, ajenas completamente á los actos administrativos de sus respectivamente maridos, padres y hermanos, sufrían la rigurosa responsabilidad de la ley, obligándoles á responder de los reparos de las cuentas que muchas veces traian tras sí reintegros de cantidades que arruinaban al que bajo tales bases tenia que verificarles. Para censurar y examinar el referido cúmulo de cuentas que tal aspecto desconsolador presentaban, se nombraron comisiones con el carácter de temporeras; y sobre ellas recayó la odiosidad de los pueblos á quienes en sus individuos ejercian la accion, y aun de ellas mas de una vez se ha dicho que por no tener la cualidad de permanentes, no daban todos los resultados que se apetecian; y siempre y por todos se ha separado la vista de las razones verdaderas y exactas que producian la no obtencion de prontos resultados, en la misma proporcion con que se venia dejando atrasar este servicio.

Las comisiones tuvieron que comenzar sus trabajos por recoger de los archivos provinciales fragmentos del negociado que se les encomendaba, y una vez combinados, examinarles escrupulosamente. De aqui resultaban miles de reparos que comunicados á los cuentadantes, como no acostumbrados á este servicio, le despreciaban por no entenderle y era menester gestiones triplicadas para adelantar un paso en cada cuenta. Ademas de este grave obstáculo, se presentaba en varias ocasiones, la falta de cuentadantes directos, porque habian fallecido, y este escollo necesitaba tiempo para vencerse, pues los responsables indirectos de los cuentadantes, apuraban todos los recursos de peticion, y el negociado en general quedaba en el estacionamiento.

Mas de una vez tambien se han suspendido los efectos de este negociado en circunstancias precisas, y todas estas concausas han producido el marasmo para la contabilidad municipal.

Constituidos ya los pueblos al cabo de 6 ó 7 años en la costumbre de oír hablar de reparos de cuentas, de comision examinadora,

y aperecidos de que se exigen los reintegros de las cantidades que abusivamente se gastaron de los presupuestos municipales, y que la contabilidad se sujeta á los trámites de la ley, se ha conseguido en estos dos últimos años el ultimar todas las cuentas atrasadas de 12, y entrar en el exámen y aprobacion de las del año último. Esto nos hemos informado sucede en nuestra provincia que es la que siempre ocupa nuestra atencion, y duélenos que antes no se hayan obtenido estos resultados para haber evitado á sus habitantes los graves perjuicios por que indispensablemente se les ha tenido que hacer pasar, con menoscabo de sus intereses materiales.

El haberse constantemente dado una preferencia é importancia á las comisiones de cuentas, permanentes ya en el dia, sobre otros negociados gubernamentales y administrativos, por atrasados que se puedan encontrar, nos ha sugerido la idea de escribir estas líneas, y de razonar acerca de la conveniencia de llevar las cuentas al corriente, para evitar los inconvenientes que quedan iniciados; y cimentar á los pueblos bajo una garantía segura en su contabilidad municipal, principal elemento para emprender mejoras materiales y morales.

Nadie por mas ó menos afecto que sea al régimen municipal, puede desconocer que es el que entendiéndose directamente con los individuos, puede inspirar en ellos la omnimoda confianza de accion en beneficio de la poblacion ó municipio; ó el retraimiento mas absoluto de todo lo que sea procomunal y salga de la esfera del individualismo.

Del modo de obrar las municipalidades es de donde se consigue el uno ó el otro resultado.

Si los individuos contribuyentes observan que la contabilidad municipal marcha inviolable, garantida por la ley, no resisten el consignar en sus presupuestos municipales, cantidades que á la vez que introducen mejoras materiales en la localidad, alivian á la clase no contribuyente, á la que se socorre empleándola como jornalera en la consecucion de esas mismas mejoras; pero si por el contrario comprenden que las cantidades presupuestadas se convierten en unas cuentas cuya índole las hace resistentes á su pronta aprobacion, escatiman los recursos y los pueblos tienen siempre sus primeras atenciones en descubierto, viniendo las localidades así á quedar en el atraso que tenían, y á ser sus habitantes rencorosos enemigos por efecto de las malas administraciones. Esto se observa con mas frecuencia de la que era menester, y de todo esto se sigue que si los presupuestos municipales pueden estar en déficit, no es por la

falta de recursos legales, sino porque la mala administracion y contabilidad municipal en su aplicacion á las localidades, les hace disminuir separando los contribuyentes su accion material y eficazísima.

Se continuará.

Noticias de la ciudad y provincia.

Por fin sufrieron la pena de muerte en garrote Buenaventura Peña y Norberto Martin Blanco, en Cuellar, el dia 18 del corriente. Apartemos de nuestra memoria el horror de su crimen, para compadecerles en estos sus momentos últimos, en los que ambos, con su compuncion y esperanza de perdon por la misericordia de Dios, probaron cuán divina es la Religion que así modifica la perversidad humana, trayéndola á profundo arrepentimiento, y haciéndola hasta amable el cadalso como medio espiatorio de la culpa. Menos abatida, que su compañero, la Buenaventura salió de la cárcel, y llegó al funesto tablado; desde el cual se dirigió á la numerosa concurrencia en sentidas frases, alusivas á su merecida situacion. Dicese, que esta mujer reunia á su juventud atractivos de belleza física, y no corto despejo. También el ejecutor, venido de Madrid, era muy jóven. Ya ha vuelto á esta ciudad la fuerza de Artillería, que con tal motivo fué á Cuellar. ¿Cuándo será el dia venturoso en que desaparezca de la Sociedad este terrible espectáculo, sustituido con la perfeccion del sistema penitencial; que de este modo en vez de privar á la misma Sociedad de individuos que podrian utilizarla con su trabajo, y á estos del mérito del arrepentimiento, demostrado en ulterior conducta, conservára al hombre de esa condicion con circunstancias tan humanitarias y cristianas! Mas de una vez sustentado hemos, que la pena capital arguye al extremo á la Sociedad de imperfeccion. ¿Destruye, por ventura, el labrador al buey que hiere ó mata? ¿No le basta impedirle el empleo de sus feroces instintos, sin privarse por ello de su servicio?

Noticias del Reino.

En vista de lo propuesto por la direccion de Telégrafos, con objeto de quitar á los despachos telegráficos todas aquellas palabras que por su índole podian reducirse, y las que por su concepto debian pasar al preámbulo oficial, todo con el fin de dar á los expedidores el mayor espacio posible en los despachos del primero y segundo tipo, S. M. la Reina se ha dignado resolver que los artículos 22 y 23 del reglamento del servicio interior aprobado en 23 de febrero de 1861, se sustituyan en la forma siguiente:

Art. 22. Los nombres propios de poblaciones, plazas y calles, los apellidos compuestos de dos ó mas palabras, se contarán por una sola para la aplicacion de la tarifa. Los títulos, pronombres, partículas y calificaciones, se contarán por el número de palabras empleadas en espresarlos.

Art. 23. Las indicaciones del número con que se registre el despacho, la expresion del número de palabras de pago que contiene, la fecha de su presentacion y el punto de origen, se pondrán y comunicarán de oficio por la estacion expedidora en el preámbulo del despacho, sin entrar en el cuento de las palabras de pago.

—Por la nueva ley electoral que va á presentarse á las Cortes se divide la península y sus islas adyacentes en circunscripciones electorales que no nom-

brarán menos de cuatro diputados ni mas de ocho. No podria ser electores ni elegibles los empleados con sueldo de menos de 40,000 rs. Fijándose un número de electores con arreglo á la poblacion, empezarán á contarse estos por las capacidades, y se completará con los mayores contribuyentes. Las provincias actuales que elijan ocho ó menos diputados, formarán una circunscripcion electoral.

—Dice un periódico de Bilbao:

«Ayer tuvimos el gusto de examinar un enorme pescado, de una especie que nos es desconocida, muerto á balazos y luego cazado con red, mas allá del puente de Bureña, por el regidor de la vecina ante-iglesia de Abando, D. Ignacio de Echevarria. Las gentes se paraban con curiosidad á contemplar las formas desconocidas y enormes de aquel habitante de la mar, perteneciente sin duda á una familia que no puebla los rios ni visita las costas europeas.

«Se nos ha asegurado que el Sr. Echevarria iba á presentar en el instituto vizcaino el trofeo de su pesca»

—La junta provincial de agricultura de Burgos parece que ha determinado para dar á conocer las mejoras posibles en el cultivo de prados artificiales, dedicar á este objeto un sitio público que sera cultivado por los alumnos de la escuela de agricultura bajo la direccion de su profesor, pudiendo el vecindario examinar todas las operaciones del cultivo y los resultados que ofrezca.

—En la reunion de diputados de Asturias, Galicia y Leon, celebrada ayer, se decidió nombrar una comision compuesta de los Sres. Castro, San Carlos y otros, para que se acerque al gobierno á fin de que este obligue á la empresa que debió hacer al propio tiempo que la seccion de Palencia á Leon, la de Leon á Ponferrada, tan importante para Galicia, y Asturias, á cumplir con sus compromisos en el mas breve plazo posible.

—Anuncia *El Eco del Ejército* que va á ser ascendido á coronel el teniente coronel señor marqués de Campo Real.

—Acaba de ponerse á la venta el *Manual de tiro*, escrito por los oficiales de artillería Correa y Viergol, el cual digimos habia sido declarado obra de testo por el ministerio de la Guerra.

—La Sociedad económica matritense, celosa protectora de todos los inventos y mejoras de utilidad pública reconocida, ha emitido su ilustrado informe relativo al *sembrador-contador*, inventado por D. Pedro Martinez Lopez. Esta máquina agrícola, segun el citado informe, mejora notablemente los aparatos sembradores conocidos hasta el dia, y ha merecido de la Sociedad Económica, no solo su especial proteccion, sino la señalada honra de recomendarle al gobierno de S. M. Hacemos pública con mucho gusto esta recompensa meritoria que recae en un compatriota nuestro, cuyos especiales conocimientos son tan beneficiosos, y aun pueden serlo mas para la agricultura española, origen de las fuentes principales de riqueza de nuestro suelo.

—Se ha comisionado al segundo médico de cámara D. Bruno Agüera, para que acompañado del oficial de la intendencia real, D. Manuel Izquierdo, pase á las provincias de Burgos, Santander y Segovia, á escoger las nodrizas que han de amamantar al príncipe ó princesa que se espera dé á luz S. M. la Reina á fines del mes de enero próximo ó principios de febrero.

—El 18 del actual á las doce y media ha tenido lugar la solemne inauguracion como basilica, del templo de Atocha. El templo se hallaba magníficamente decorado, y en el átrio y la fachada se leian tarjetones alusivos al objeto. SS. MM. y AA. han asistido á este solemne acto, no en capilla pública, pues anteayer se suspendió la capilla, sino desde la tribuna. Han acompañado á la real familia los jefes de los cuartos de SS. MM. y AA. La ceremonia, que consistió en una misa de Pontifical, terminó á las tres de la tarde.

—En medio del mayor entusiasmo, el cuerpo escolar de Santiago promulgó, cual lo tiene de costumbre, el dia 13 el bando de Carnaval: entre las varias comparsas que componian el séquito carnavalesco, llamaron la atencion en primer lugar, una en que se remediaba gráficamente á D. Quijote de la Mancha y su escudero Sancho y otra en la cual iban Minerva y las ninfas en una carroza lujosamente adornada: en torno de una gran pollera ó mimbrera cantaba una estudiantina numerosa unos versos alusivos al objeto, pretendiendo esterminar en las mujeres el uso de estas prendas de vestir.

—El 19 del actual á las tres de la tarde se reunió en el Senado la comision de ayuntamientos para la lectura y aprobacion definitiva del dictámen redactado por el Sr. Olivan con presenca de los acuerdos de la comision. En el dictámen de la comision del Senado se introducen varias modificaciones que ha aceptado previamente el gobierno. Una de las mas esenciales es la de que no puedan nombrarse corregidores sino en poblaciones que pasen de 20.000 almas y despues de formado expediente en que se oiga al Consejo de Estado.

—Se ha comunicado á todas las autoridades de provincia una circular importante, referente á la rectificacion de las listas electorales. En ella se previene se pongan los apellidos paterno y materno de los electores y se añada á sus nombres la cuota de contribucion que pagan y que les da el derecho electoral.

—Siguen esportándose de las costas de Cantabria grandes cantidades de pescado para Madrid, ofreciéndose por esta causa el fenómeno de venderse mas caro este artículo en los puertos que en el interior.

Noticias del Extranjero.

El diputado inglés Mr. Buxton ha pronunciado un discurso en Maidstone, capital de su distrito, tratando detenidamente de la cuestion de las colonias inglesas, y opinando en pró del abandono de Gibraltar.

Hé aqui sus palabras sobre este punto:

«Ved á Gibraltar. Es cierto que no ocupamos mas que una pequeña parte de territorio, y que el pueblo está contento de nuestra dominacion; pero es un insulto permanente para toda la nacion española que ocupemos por la fuerza la parte mas importante de su territorio. La prosperidad de España acrece rápidamente, y este país tiende á ser una gran potencia nacional y militar; ninguno de todos los que conocen los sentimientos agriados de los españoles respecto á Gibraltar, no dudan que llegará el tiempo en que España reclamará en voz muy alta la restitucion de la parte de su territorio de que fué despojada durante los dias de su debilidad. Ciertamente que seria prudente de parte de Inglaterra prevenir esa inevitable guerra con España, cediendo á tiempo, y cuando podemos hacerlo sin deshonor. Además, no creo que esperemásemos una pérdida efectiva. He sabido que España renunciaria de buen grado al promontorio y puerto de Ceuta, sobre la costa de enfrente, que constituye su propiedad desde hace muchos siglos: he aprendido tambien por oficiales de marina de la alta graduacion, que Ceuta valdria mucho mas como estacion naval que Gibraltar, atendiendo á que en Ceuta nuestros buques estarian fuera del alcance de la artillería moderna, en tanto que hoy los españoles podrian bombardear á Gibraltar con la mayor facilidad. Resulta, pues, que en realidad, haciendo ese cambio, ganariamos mas que perderíamos. Pero que fuese así, ó de otro modo, yo quisiera que se hiciese lo siguiente: que Inglaterra propusiese á Francia y España la cesion de Gibraltar, á condicion de que España se retirase de Santo Domingo y que Francia restituyese Roma á Italia, exigiendo las garantías necesarias para la conservacion de la autoridad del Papa.»

—En Austria se hacen armamentos considerables. Créese que todas las fuerzas del gobierno austriaco, se hallarán en pié de guerra á principio de enero. Al mismo tiempo que estos rumores circula el de la publicacion de un manifiesto de Napoleon, en el cual anunciará á Europa, como prueba de la lealtad de su política, y del carácter pacífico de sus intenciones, un desarme de 100,000 hombres.

—En Londres se están confeccionando nada menos que treinta á cuarenta nuevos proyectos de ferrocarriles para cruzar la ciudad en todas direcciones por debajo de tierra y por encima de sus calles y edificios. Al Norte de aquella gran poblacion, residencia de capitalistas poderosos, hay ya formadas doce compañías, que tienen entre manos cuatro líneas atrevidamente gigantescas y enormemente colosales por sus obras y sus gastos.

Agricultura.

MAQUINARIA AGRICOLA.

En el actual estado de los conocimientos humanos, los medios de que el hombre se vale para suplir la falta de sus fuerzas físicas son inmensos y su utilidad incontestable: por dó quiera se tienda la vista se ven salir productos, dirigidos, sí, por la admirable mano del hombre, pero trabajados por cuerpos inanimados; que obran á impulsos de agentes naturales las mas veces, y como tal incansables; que obran sin interrupcion, mientras subsista la causa que los impele y guarden la debida colocacion las partes trasmisorias del movimiento. En unas partes se trabaja á beneficio del vapor, ese agente tan enérgico como constante y barato en su produccion, y al que debe el hombre beneficios que de otro modo no podría obtener, ejecuta con facilidad y prontitud muchas operaciones, dando por resultado mayor regularidad y perfeccion en el objeto fabricado.

En otras el agua es el encargado de poner en movimiento los mas pesados artefactos, obrando ya por su fuerza de gravedad, ya por el impulso de su corriente; logrando así una gran economía en los gastos de produccion y por consiguiente facilitando y generalizando el consumo y uso del objeto fabricado.

Ya, en fin, será la fuerza de los animales domésticos, convenientemente aplicada la que, contribuirá á ofrecer al mercado un objeto que de otro modo al hombre le seria muy difícil ó acaso imposible el obtener.

Por todas partes tiende la humanidad á emanciparse del trabajo material, y dejando obrar la maquinaria, reservarse únicamente su direccion como reina de la creacion, haciendo uso de su privilegiado y admirable organismo para escogitar los medios de poder satisfacer mejor sus crecientes necesidades y contribuir al aumento del bienestar general. En todos los pueblos conocidos, la maquinaria representa hoy un importante papel, y la Sociedad tal cual hoy se encuentra, solo por ella podrá subsistir.

Apesar de esto es una verdad harto conocida que todas las industrias han perfecciona-

do mas sus instrumentos y medios de accion que la industria agrícola: ¿de qué dependerá esto? ¿será acaso porque la agricultura no sea de tanto interés como lo demas? No, en modo alguno: ya hemos dicho en varias ocasiones que nuestro pais es esencialmente agrícola, por su posicion, por su clima y por otro cúmulo de circunstancias que no son del caso enumerar ahora, y en él, el trabajo aplicado al cultivo del campo, constituye su principal riqueza, porque nuestro clima permite, así como la estension de nuestro territorio, la produccion de primeras materias en grande abundancia, que es lo que constituye el verdadero bienestar, pues á su impulso se desarrollarán todas las artes. Nunca se establece un artefacto en un punto donde escasea la primera materia de que se alimenta, para estimular su produccion, sino que por el contrario, lo hace donde aquella abunda y hay probabilidades de obtener así alguna economía en su adquisicion. Un absurdo sería, por ejemplo, poner en Segovia una fábrica de seda para estimular la multiplicacion de la morera, con cuya hoja se mantiene el gusano, y mas absurdo sería aun el que una compañía que tratase en sedas, pusiese en esta un correspondal para que así se criasen gusanos; pero óbrese del modo contrario, lántense moreras y entonces el industrial vendrá á aprovechar su hoja y el comerciante á comprarle la seda que produzca; ademas la suerte del pais que mas adelante su sistema agrícola es mas notable, no se verá espuesta á grandes crisis, sobre todo las que provienen del mal estar de la clase obrera, porque en ella como abundan las primeras materias nunca se cerrarán las fábricas por falta de materiales. Un ejemplo lo pondrá en claro: ¿se podrán cerrar las fábricas de tejidos de lana en Cataluña por falta de este producto? Nunca, mientras existan en la proporcion que hoy están, porque encuentran su primera materia en nuestra misma nacion, y muy difíciles tenían que ser las circunstancias para que no pudieran adquirirlas; pues bien, dése mas importancia á esta fabricacion, que no basten á sustentarla las lanas del pais y hagámonos tributarios de la Australia, por ejemplo, en este ramo, ¿á qué quedaremos espuestos? á que el dia en que en aquel punto haya un trastorno cualquiera que im-

pidan la estraccion, nos encontremos sin saber en qué ocupar á todos los jornaleros que de ello dependian, y de aquí una crisis mas ó menos terrible. ¿Qué pasa hoy en Inglaterra? Que merced á la terrible lucha de los Estados unidos de América, se encuentran en un grave apuro sus fábricas de tejidos de algodón, por ser á dicho punto donde acudian en su mayor parte por tal materia. Por todo lo cual creemos que hoy dia lo que mas conviene fomentar en nuestro pais, es la agricultura, tras de la que vendrá por pasos contados todo lo demas, sin que por esto vaya á creerse por un momento siquiera, que nosotros desconocemos la utilidad de todas las demas industrias y del comercio que reunidas constituyen con aquella la riqueza nacional; ni tampoco que no sabemos que económicamente hablando, es el trabajo la base de la riqueza en todas las partes del mundo: conocemos algo las opiniones de Smit, de su discípulo Say y de todos sus secuaces, tenemos nuestra opinion formada sobre los resultados á que conduce esta doctrina cuando se exajeran sus principios, y por último, habiéndonos propuesto siempre hablar un lenguaje al alcance de las personas á quien principalmente va dirigido, nos hemos hecho desde luego el siguiente juicio: el trabajo por sí es una idea vaga, significa la aplicacion de las fuerzas físicas y morales del hombre, y segun el objeto á que se apliquen, así será mayor ó menor la utilidad general y particular que de ello resulte; y nosotros creemos que en nuestro suelo es el cultivo del campo el que mas interesa sea objeto de este trabajo: quédese para Inglaterra, por ejemplo, su preponderancia en las manufacturas, porque su posicion, su estension y sus condiciones atmosféricas no la permiten estender mas el cultivo; y en cambio de los productos que nos remita para obtenerlos á mas bajo precio que nosotros, mandarémos allá de nuestra España los aceites, los vinos y demas frutos en cuya produccion la naturaleza por sí toma el mayor trabajo, y los hombres que á ello se dedican gozan de buena salud y robusta constitucion, mucho mejor que la de los operarios que condenados á vivir en fétidas y oscuras habitaciones, y obligados á respirar un aire muchas veces viciado, pasan una vida verdaderamente desgraciada; nada mas consolador

ti es el mundo; mejor vida tienen que el papa. Tal te la de Dios, decia yo paso entre mí.

A cabo de tres semanas que estuve con él, vine á tanta flaqueza que no me podía tener en las piernas de pura hambre, vine claramente ir á la sepultura, si Dios y mi saber no me remediáran; para usar de mis mañas no tenia aparejo, por no tener en que darle salto, y aunque algo hubiera no pudiera cegarle, como hacia al que Dios perdona, si de aquella calabazada feneció, que todavia aun que astuto con faltarle aquelpreciado sentido no me sentia; mas estotro, ninguno hay que tan aguda vista tuviese como él tenia. Cuando al ofertorio estabamos ninguna blanca en la concha caia que no era del registrada: él un ojo tenia en la gente y el otro en mis manos; bailabanle los ojos en el casco como si fueran de azogue; cuantas blancas ofrecian tenia por cuenta, y acabado el

bajo della estuvieran todas las conservas de Valencia, con un haber en la dicha cámara (como dije) maldita otra cosa que las cebollas colgadas de un clavo, las cuales él tenia tambien por cuenta, que si por malos de mis pecados me desmandára á mas de mi tasa, me costara caro. Finalmente, yo me finaba de hambre. Pues ya que conmigo tenia poca caridad, consigo usaba mas. Cinco blancas de carne era su ordinario para comer y cenar; verdad es que partia conmigo del caldo, que de la carne tan blanco el ojo, sino un poco de pan, y pluguiera á Dios que me demediara. Los sábados cómense en esta tierra cabezas de carnero, y enviábame por una que costaba tres maravedises; aquella la comia y comia los ojos, y la lengua y el cogote y sesos, y la carne que en las quijadas tenia, y dábame los huesos roídos, y dábamelos en el plato, diciendo: toma, come, triunfa, que para

agua. Aun apenas lo habia acabado de decir, cuando se abalanza el pobre ciego como cabron, y de toda su fuerza arremete tornando un paso atras de la corrida para hacer mayor salto, y da con la cabeza en el poste, que sonó tan recio, como si diera con una gran calabaza, y cayó luego para atrás medio muerto, y hendida la cabeza, ¿Cómo oliste la longaniza, y no el poste? Huele, huele, le dije yo; y dejéle en poder de muchas gentes que lo habian ido á socorrer, y tomé la puerta de la villa en los pies de un trote, y antes que la noche viniese di conmigo en Torrijos. No supe mas lo que Dios hizo dél, ni procuré saberlo.



Variedades.

LA ENVIDIA.

El mérito, dice Pope, produce la envidia, del mismo modo que el cuerpo produce la sombra. La envidia anuncia el mérito, como el humo anuncia el incendio y la llama. La envidia encarnizada siempre contra el mérito, no le perdona ni en la desgracia ni en la mas alta dignidad ni aun en el trono, persiguiendo con igual saña á Cervantes, á Cortés y á Felipe II. Si se tuviese constantemente á la vista, el cuadro de las desgracias que ha ocasionado, y de los sinsabores que ha causado á muchos grandes hombres en el curso de su vida, á nadie le vendria el pensamiento de imitarlos.

Veid un hombre de talento, que retirado en su gabinete y á la luz de su lámpara, se dice á sí mismo: «Esta noche acabaré por fin mi obra y mañana amanecerá el dia de mi recompensa: el público me resarcirá cumplidamente de mis penosos afanes: mañana, pues, conseguiré la corona de la inmortalidad.» este hombre no se acuerda que el mundo en que él escribe y piensa está plagado de envidiosos. En efecto, amanece este dia tan ardientemente deseado, y la obra sale á la luz pública. Es de mérito innegable, pero el público no repara en ella, sino para censurarla. Y es que la envidia ha alejado del autor el suave perfume de los elogios, sustituyéndole el pestilente hedor de la mordaz crítica y de la calumnia. El dia de la gloria no amanece por lo regular para los grandes hombres sino sobre su tumba: el que merece la atención general, no llega á obtenerla de sus contemporáneos, y el que planta los laureles casi nunca se cobija á su sombra.

Boletín religioso.

SANTO DEL DIA. San Demetrio, conocido en la iglesia Griega con el título de Gran mártir, celebrado en ella con un culto equivalente á este concepto, y lo mismo entre los Rusos, Moscovitas,

que recorrer nuestras campiñas y verlas atravesadas en sus juegos infantiles por robustas, fuertes y ágiles criaturas que respiran salud por todas partes; en cambio observad una ciudad industrial: al toque de la mañana y con horror la vereis cruzada por rostros macilentos y languidos, por cuerpos encorvados bajo la fatiga y la atmósfera en que vegetan encerrados en los establecimientos industriales.

Del desarrollo de la Agricultura, de la fácil manutención del hombre, nace á nuestro modo de ver el aumento de la Industria y el Comercio; se comprende muy bien la existencia de un pueblo labrador en que cada uno coma lo que produzca y se vista con los productos de sus animales, y así pueden vivir y han vivido muchas sociedades; pero nada mas precario que un pueblo solo industrial ó comercial, porque dependeria directamente de la nacion que le alimentase: todos los pueblos del globo conocidamente son agricultores, tanto cuanto las condiciones de su suelo lo permiten, no todos esos mismos pueblos encierran en su seno todas las demas industrias ni se entregan en igual escala al comercio.

Para terminar no podemos menos de esponder, que por Agricultura se entiende, la ciencia tecnológica que se ocupa de la producción vegetal del modo mas perfecto y económico, que tiene sus límites fijos, que no puede traspasar, ligándose con todas las demas ciencias y conocimientos humanos por puntos bien conocidos, y que no pueden menos de existir en pueblos civilizados, pero sin que para clasificarla, denominarla ni estudiarla, sea necesario ligarla indisolublemente á las Artes, Industria y Comercio, cosas tan muy distintas por sí y que solo se unen porque todas ellas concurren en mayor ó menor escala, mas ó menos directamente, á satisfacer las necesidades del hombre constituido en sociedad.

Muchísimo mas pudiéramos añadir; por hoy basta, nuestros lectores nos dispensarán hayamos hecho esta digresion que hemos creido oportuna, ya que ha salido á hilacion del asunto que queriamos ocuparnos y de que lo haremos en el siguiente artículo: lo espuesto es una rectificación que nos creimos obligados á publicar.

Segovia 21 de Diciembre de 1863.==
Marcelo Lainez.

Sirios, Etiopes y otras naciones; á quien aplauden los orientales con los mas altos elogios en muchos de sus panegiricos por el heroico sacrificio que hizo de su vida al Señor, por su ardiente celo en dilatar la fe, y por sus portentosos milagros, segun nos instruyen varios escritores: habiendo seguido la profesion militar, en lo mas florido de sus años, bajo el imperio de Diocleciano y Maximiano.

Anuncios.

Se venden en esta ciudad las casas siguientes:
Una señalada con el núm. 5 al Campillo de San Antonio el Real, que contiene 30053 pies superficiales, de los cuales 11531 pies pertenecen al terreno labrado en su mayor parte para huerta, 4562 id. a una calleja cerrada propia su mitad de dicha casa y 3102 id. á un patio donde está situada una hermosa alberca de piedra sillaria. Tiene servidumbre de agua, y hoy goza de la merced de un cuartillo.

Otra señalada con el núm. 6, á dicho Campillo, que contiene 816 pies superficiales.

Otra señalada con el núm. 7, que contiene igual número de pies.

Otra señalada con el núm. 15, á la Canaleja, que contiene 2040 pies superficiales.

Las personas que gusten interesarse en dicha compra pueden pasar á tratar con D. Roque Barbero, vecino de la misma, á la calle de las Flores, núm. 2.

AL PUBLICO.

En el comercio de P. Matas, calle Cinteria, 7, se ha recibido un gran surtido de cortes de pantalones en comision de las mejores fábricas de Sabadell y Tarrasa, á precios de fábrica y de mucho abrigo para el presente invierno. Tambien encontrarán un buen surtido de paños de todos colores para capas y hábitos tales para Sres. eclesiásticos, de las mismas fábricas.

Gran surtido de paraguas de seda y chanclos para los pies, desde 16 hasta 22 rs. par.

Por lo no firmado:
Antonino Sancho.

Editor responsable: Patricio Velasco.

SEGOVIA, 1865.—IMPRESA DE ALBA.

TRATADO II.

Como Lázaro se asentó con un clérigo, de las cosas que con él pasó.

Otro dia, no pareciéndome estar allí seguro, fuime á un lugar que llaman Maqueda, adonde me toparon mis pecados con un clérigo que, llegando á pedir limosna, me preguntó si sabia ayudar á misa. Yo dije que sí, como era verdad, que aunque mal tratado, mil cosas buenas me mostró el pecador del ciego, y una dellas fué esta. Finalmente, el clérigo me recibió por suyo, escapé del trueno y di en el relámpago; porque era el ciego para con este un Alejandro Magno, con ser la misma avaricia, como he contado: no digo mas, sino que toda la laceria del mundo estaba encerrada en este, no sé si de su cosecha era, ó lo habia anejado con el hábito de clerecía. El

tenia un arcaz viejo y cerrado con su llave, la cual traia con un agujeta del paletoque; y en viniendo el bodigo de la iglesia, por su mano era luego allí lanzado, y tornada á cerrar el arca; y en toda la casa no habia ninguna cosa de comer, como suele estar en otras: algun tocino colgado al humero; algun queso puesto en alguna tabla ó en el armario, algun canastillo con algunos pedazos de pan que de la mesa sobran, que me parece á mí que aunque dello no me aprovechara, cola vista dello me consolara. Solamente habia una horca de cebollas, y tras llave, en una cámara en lo alto de la casa; destas tenia yo de racion una para cada cuatro dias, y cuando le pedia la llave para ir por ella, si alguno estaba presente, echaba mano al falsopeto, y con gran continencia la desataba y me la daba diciendo: toma, y vuélvemela luego, y no hagais sino golosnear: como si de-

ofrescer luego me quitaba la concheta y la ponía sobre el altar. No era yo señor de asirle una blanca todo el tiempo que con el vivi, ó por mejor decir morí. De la taberna nunca le traje una blanca de vino, mas aquel poco que de la ofrenda habia metido en su arcaz compensaba de tal forma, que le duraba toda la semana, y por ocultar su gran mesquindad, decíame: mira, mozo, los sacerdotes han de ser muy templados en su comer y beber, y por esto yo no me desmando como otros; mas el lacerado mentia falsamente porque en cofradias y mortuorios que rezabamos, á costa ajena comia como lobo y bebia mas que un saludador.

Y porque dije mortuorios, Dios me perdone, que jamas fui enemigo de la naturaleza humana hasta entonces, y esto era porque comiamos bien y me hartaba; deseaba y aun rogaba á Dios que cada dia matase el suyo. Y cuando dábamos sacramento á los enfermos,